

打造美丽汤泉 感受清静山水

——商城县汤泉池管理处七里冲村美丽乡村建设纪实

□本报记者 孟磊 郑焯

记者曾走访过不少独具特色的村庄,它们有的是历史文化积淀厚重的古村落,有的是现代美丽乡村中的璀璨明珠,有的是经济发展一枝独秀的新农村建设典范……

而当记者呼吸着清新的山野气息,行走在商城县七里冲村时,田园风光,美不胜收;农家生活,怡然自得,这些词儿就不时涌现在记者脑中。一栋栋白墙灰瓦的徽派小楼如散落在青山绿水间的明珠,宽阔平坦的水泥路遍布村庄,步步是景……令人过目难忘。园林小区式的村落、秀丽的石凉亭等建筑构成了环境优美、生态宜居的村落,展现了一幅富有诗情画意的风情画卷。

七里冲村位于大别山脚下的红色革命老区河南省商城县中南部,鲇鱼山水库上游,西临国家3A级旅游景区汤泉池,总面积8.5平方公里,是河南省首批筹资筹劳、以奖补美丽乡村建设试点村,也是商城县美丽乡村建设示范点。

自美丽乡村建设开展以来,村民切实地感受到一点一滴的变化。“以前村里

是晴天一身灰、雨天一腿泥,现在走到哪里都干干净净的,出入方便,看着心里都舒服。村里不仅环境好,房子样式也好看,比以前好多了。”当地群众说。

汤泉池管理处党委书记何征说:“七里冲村始终坚持高标准规划、高水平建设、高起点发展的要求,在商城县委、县政府高度重视下,在商城县直各单位大力支持下,目前已申请项目资金和对口支援建设资金2000多万元,群众自筹房屋改造资金约1000万元。该村正全力进行村民房屋改造、基础设施和公共服务设施建设。”据悉,目前,该村已完成村组道路建设总计9.2公里,整修大塘18口,整修渠道2公里,种植果木30000多株,种植蓝莓400亩,整个村庄形成了“户户知建设、人人晓发展”的良好局面。

新村新房新产业,不仅改善了村民的生产生活环境,提升了村民的生活质量,更重要的是转变了村民的生活方式,使他们逐渐养成了良好的卫生习惯,随地乱扔、乱倒垃圾等陋习已经悄然发生改变,保护环境正逐渐成为村民的共识。

村里的老人感慨地说:“村里环境没有治理时,随处可见乱扔的垃圾,蚊子、苍蝇到处乱飞。现在不一样了,垃圾入‘屋’了,蚊子、苍蝇也少了,大家对居住环境也有了深刻认识,谁都不能破坏我们的村子,谁都不能弄脏我们的环境。”

对于村里的环境治理,村支书高勇龙告诉记者说:“刚开始大家也不习惯,因为不是每户门前都有垃圾桶,部分住户离垃圾桶还有百多米,不少村民图省事,总是随手把垃圾



正在兴建的旅游观光大道景观带。

本报记者 秦旭 摄

丢在路旁、地边、河边。后来,村里对村内卫生保洁、花草树木管护、生活垃圾处理和公共设施管护等农村生活的方方面面实行制度化、规范化、程序化管理,村干部和全体党员带头执行,在做好自己家庭保洁的同时,还负责村内卫生,真正发挥了先锋模范作用。

俗话说:“十年难发庄稼汉,一年能发生意人。”何征说:“要改变七里冲贫穷落后的面貌,我们一定要转变思路,大力发展旅游业。”该村依托得天独厚的自然禀赋,本着因地制宜、突出特色、完善功能的原则,注重保护生态自然和人文历史资源,着力发展生态旅游业,如今,七里冲村已纳入汤泉池旅游景区规划,是汤泉池旅游景区的大门,村组道路已硬化完毕。该村还准备完善配套旅游基础设施,发展集旅游观光、果品采摘、体验乡村民俗为一体的乡村旅游。同时,在村里的支持下,不少村民把家里的小院翻建开办农家乐,带动了经济发展。

在建设过程中,该村始终坚持规划引

领,严格按照建设蓝图进行,把美丽乡村建设轻放在这片山水之间。坚持多元化投入,除了争取项目资金支持,还积极动员外出成功人士及当地群众积极投身建设。坚持严把质量关,建就建精品、建就建经典,协调处理好生态保护、环境美化和乡村建设三者之间的关系。坚持抓好产业支撑,突出与旅游业的结合,引进蓝莓项目,支持发展农家乐、农家游等。

“建设美丽乡村一切都是为了群众,是为了让群众的生活更舒暢,生活环境更优美,让农民创业增收。七里冲村地理位置优越,是县城到汪岗至汤泉池的必经之处,自然生态优美,景色宜人,可以说发展乡村旅游占据得天独厚的优势,村里切实通过宣传动员,让村民转变观念,用实际行动支持和推动美丽乡村建设。努力把七里冲村建设成为宜居、宜游、宜业的‘美丽乡村’、‘旅游乡村’。”汤泉池管理处党委书记何征满怀信心地说。



美丽乡村七里冲村民居。 本报记者 秦旭 摄

提早准备 周密部署

余集镇掀起抗旱保苗热潮

本报讯(吴若辰)针对今年以来较为干旱的天气状况,商城县余集镇提早准备、周密部署,立足抗大旱,为确保群众正常生产生活秩序、夏粮丰产丰收、粮食安全和农民增收打下了坚实的基础。

“群众吃水无小事”,余集镇本着全心全意为人民服务的原则,充分利用宣传车、村广播等形式广泛宣传抗旱保苗工作的重要性和紧迫感,制定了《余集镇抗旱保苗实施方案》,真正形成了“村村抗旱有办法、人人保苗有责任”的抗旱热潮。同时,针对农村残疾人、孤寡老人等弱势群体的生活用水,该镇发动群众发扬团结互助精神进行自救,确保人畜用水。为了让秧苗更好更快地生长,该镇充分利用一切水源、水具,科学实施灌溉,并采取水库放水、机井抽水等措施,努力扩大灌溉面积。

截至目前,该镇出动宣传车6次,下发《余集镇抗旱保苗实施方案》26份,各村开启村广播1次灌溉秧田620亩。



五月茶事管理要点

□市农科院 金开美

- 1.修剪:作为江北茶区的信阳茶区,冻害时有发生,秋茶停采后进行茶园修剪将会加剧茶树冻害。春茶结束根据茶园长势长相,确定不同的修剪方式,及时进行修剪;或深修剪,剪去树冠层10-15cm;或重修剪,离地40-50cm剪去树冠层1/3-1/2不等。只生产早春茶的青壮年茶园以重修剪为主,为下年丰产丰收创造条件。
- 2.中耕施肥:土壤中耕深度约10cm,距离茶树根颈30-40cm处略深,除净杂草。早春高档信阳毛尖绿茶生产结束继续采摘夏秋茶生产红茶的,结合中耕除草及时补施速效氮肥尿素10-15kg/亩培养树势。
- 3.病虫害防治:初夏的五月信阳茶园病虫害时有发生,宜采取以农业防治为基础,以生物防治为中心的绿色防控技术措施。

金牛山办事处征求意见解民忧

本报讯(刘明霞)近日,泌河区金牛山办事处结合工作实际,边学习、边查找、边改进,征求意见并着力解决突出问题,让群众看到变化、见到成效。征求意见与查摆问题结合起来。该办事处领导班子在召开座谈会、发放意见表、入户走访过程中,对群众提出的问题和需求详细记录,认真梳理。目前,已收集各类意见和问题共计274

条,归纳整理为12类45条,其中属本单位立行立改的28条,需转交上级部门专题研究解决的有11条。

征求意见与解决问题结合起来。该办事处对查找出来的本单位及群众反映的突出问题,能改的马上改。如木机厂家属便民市场的摊位规范、路面硬化,信阳师院东门KTV娱乐场所噪音扰民问题,都得到圆满解决,群众

反映热烈,给办事处送来感谢信2封、锦旗1面。

征求意见与建章立制结合起来。该办事处高度重视建章立制工作,针对群众反映突出的问题,梳理现有各项制度和规定。现已修改完善制度8个,废止1个,新制定3个,并将16个关键管理制度汇编成册,发放到每位机关干部手中。



近日,平桥区长台关乡组织全乡65岁以上老人和0至6岁儿童进行免费体检,同时,还组织义诊小分队深入乡敬老院和病残老人家庭进行上门服务。图为养老院的老人正在接受体检。 王进履 刘涛 摄

山店乡搭建信息平台听民声

本报讯(陈裕勇)初夏时节,罗山县山店乡的广大农民正忙着管理秧苗、抢收油菜、整地备播,而腰间不时响起手机短信声也让他们兴奋不已。“过去有事想找干部总是难找,现在干部给咱发短信征求意见,看来干部的作风在转变呀!”正在田地里劳作的桂老汉说。

该乡紧密结合农村工作的实际,先后召开多种形式的座谈会12场次,发放征求意见表2000余份,在各村组设置意见箱20个。同时,还利用信息平台,向全乡广大党员干部群众和在外出人员发送征求意见信息6000余条。该乡主要领导带头深入困难农户家

中,将征求意见与访贫问苦相结合。目前,全乡共征集各类意见建议800余条。

通过意见征集汇总,目前,林湾、畔店两个村总长9公里“村村通”水泥路日前修复完工,解决了4000余名群众的出行难题;为抓好“清洁家园,美丽乡村”建设,该乡投资80多万元对集镇河道进行治理,硬化河堤400米,新建垃圾池10处;采取集中时间、集中人

员的方式,对全乡14个村的所有低保对象进行拉网式排查,确保困难群众应保尽保;组织公安、教育、企管等部门,对全乡境内中小学、工矿企业、商贸网点进行安全生产大检查;组建6人的治安巡逻队,在集镇和主干道路口安装监控设备,加大社会治安防控力度;积极推动村干部下村入户,变群众上访为干部下访,排查矛盾纠纷,实现了“小事不出村,大事不出乡”。

突出重点 建管并重

董家河镇深入推进美丽乡村建设

本报讯(张伟)今年以来,泌河区董家河镇真抓实干,突出重点,建管并重,全力做好以优化人居环境、建设美好乡村为主要内容的各项工作,取得了明显成效。

领导责任再加强。该镇坚持镇主要领导亲自抓,分管领导具体抓,其他科级干部协同抓的工作思路,积极落实了包街道、包路段、包片、包村责任制,使人人身

上有任务,个个肩上有担子,每项任务有落实。

宣传发动再强化。该镇创新宣教方式,优化宣教手段,新更换宣传牌50块,新添固定宣传栏8处,新刷写标语24条,大力营造了浓厚的创建氛围。

资金投入再加大。该镇继续加大投入完善基础设施建设,清淤整修河道1.6公里,

新建桥梁2座,新修河道护坡500米,新安装河道护栏1000多米,新建垃圾屋18个,新安装整修路灯26盏,新更换垃圾桶38个,栽植行道树4000余株;针对农村环卫力量薄弱,基础设施较少的情况,新招募了环卫工人10余名,配置新型垃圾车25辆,增设垃圾屋、池50多个,使该镇垃圾收集处理延伸到村级。

日常管理常态化。该镇坚持“日常化运作、规范化管理”的工作机制,充实了专业环卫保洁队伍,聘请了20名保洁员全天上街,一天两清扫,确保了街道干净整洁;组建了15人的专职综合管理执法队伍,重点实施了街区环境卫生、交通秩序、农贸市场和环湖路沿线环境综合整治,取得了良好效果。

强化措施 主动服务

五星办事处加快推进重点项目建设

本报讯(何涛)近年来,泌河区五星办事处始终把重点项目建设作为首要任务,全面对接,主动服务,采取有效措施全力维护重点

项目正常的施工秩序和良好的建设环境,确保重点项目建设顺利推进。

加强领导。该办事处、社区、相关部门都把重点项目建设作为工作的重中之重,主要领导亲自抓,分管领导具体抓,凝聚抓项目、促发展的合力,形成齐抓项目的浓厚氛围。

明确责任。每一个重点项目至少明确一名科级领导作为第一责任人,明确年度工作目标和任务,实行项目服务跟踪终身制,确保项目顺利实施。

严格奖惩。该办事处制定完善《2014年项目工作奖惩办法》,继续实行项目责任人和责任单位同奖同罚制度。对进展顺利、进度较快、当年建成的重点项目给予重奖,对因

工作不力,造成重大项目建设脱节、滞后甚至流产的责任人和责任单位给予重罚。

完善机制。该办事处完善项目建设工作机制,建立健全项目库,对预选项目实行科学分类、科学管理,最大限度发挥项目对经济社会发展的带动和引领作用,实行招商引资激励机制,对项目引进有功人员给予奖励。

加强督查。该办事处党政办、监察室和项目办不定期督查重点项目责任落实和项目进展情况,下发督查通报。及时协调相关部门解决项目建设中出现的难题,最大限度优化发展环境,加快推进重点项目建设进程。

通过抓牢、抓实一批重点项目,截至4月底,该办事处已完成财政收入5050万元,其中,国税881万元、地税4169万元,占全年目标任务14500万元的34.8%。

完善机制 加强监督

柳林乡开展低保资金自查自纠工作

本报讯(文淑贞)为全面了解掌握全乡低保资金的管理使用情况,建立完善低保资金管理、使用和监督机制,切实维护困难群众利益,近日,泌河区柳林乡在全乡范围内开展低保资金自查自纠工作。

该乡此次自查自纠范围是2012年至2013年低保资金管理、使用情况。重点是资金申请、审核和发放情况。检查资金申请对象相关资料、审批程序、发放程序等是否符合相关规定,相关档案是否完善,有无存在虚报、冒领等违法违纪行为。检查村

(街)是否建立城乡低保公示制度;是否设立举报电话,检查举报和投诉问题的调查、整改、处理和反馈等情况,相关要求的落实是否规范到位。

该乡要求各村(街)公开区、乡投诉电话,并在包村领导、干部的工作指导下,通过查核账目、逐户逐人调查等形式,对低保对象认定、资金管理和发放等出现的问题、调查处理情况要登记造册,及时上报。同时,该乡组织两个督查小组对各村(街)自查自纠情况进行集中督查。



信阳供电公司关爱儿童支持教育资助仪式,5月22日上午,该公司为学校捐助了8套桌椅和100余套学习用具,让被帮扶的学生真切地感受到了社会的温暖。 黄明清 摄



孙铁铺镇升级改造中心集镇路灯

本报讯(李文楠)近日,光山县孙铁铺镇针对群众反映强烈的中心集镇路灯老化问题召开会议,专门研究整改措施,决定把街上现有维修困难、成本高的串联供电路灯,全部更换为维修方便的太阳能路灯。目前,该镇已与施工单位签订合同,投资21万元在孙铁铺中心集镇围道街、杏山大道新安装48盏太阳能路灯,既改善了民生,又美化了环境。

邓湾乡财税所实行惠农补贴阳光发放

本报讯(钟业永 陈西军)为切实保护农民利益,稳定农民收入,淮滨县邓湾乡财税所结合乡情对粮食直补、综合补贴等财政惠农补贴资金全部实行“一本通”阳光发放。该所依托党委政府,充分利用广播、电视、宣传栏等形式宣传惠农补贴政策。制定实施方案,实行“一站式”服务,确保各项补贴资金足额、及时、准确发放到农民手中。建立长效监管机制,形成党政、群众和社会三位一体的监管格局,对各项财政补贴资金全程实行阳光操作,接受监督。今年以来,该所已累计发放各类惠农补贴资金590万元,实现各项补贴发放率100%,惠及群众6539户。

观庙镇狠抓“三夏”安全生产工作

本报讯(张灏)为严防“三夏”期间安全生产事故的发生,商城县观庙镇提早宣传,提前部署,切实抓好“三夏”期间的安全生产工作。该镇及时召开会议,专题布置“三夏”期间的安全生产工作。全面宣传,分别在镇区主干道悬挂横幅,发放安全生产知识宣传单,提高群众的安全生产意识。同时,组织包村干部、农机技术人员,分片分村向群众宣传“三夏”期间的防火、防盗、防农机交通事故、防稻水象甲等安全生产知识。对镇域内主干道路的路障、树障、违章建筑组织人员进行了集中安全化清理,并对全镇生产生活资料市场进行了集中整治。

谭家河乡加强夏季茶园管理

本报讯(彭廷斌)目前,茶园进入“茶尺蠖”等病虫害季节性危害期,泌河区谭家河乡大力加强夏季茶园管理。为有效遏制虫害的蔓延和爆发,该乡向所有茶叶专业合作社通报区茶叶局发布的病虫害情报,倡导物理防治,推广修剪技术,取得良好成效。